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Dar de Crăciun ominos.
Crăciunul călindarului gregorian, 

care la noi în limbagiul poporului 
se mai numesce şi Crăciunul Nem
ţilor, nu s’a presentat de asta-dată 
în haină albă. Este Crăciun negru.

Nicî-odată nu s’a potrivit vre
mea aşa de bine cu disposiţia óme- 
nilor şi, fiind-că am vorbit de Cră
ciunul Nemţilor, nu putem se trecem 
cu vederea un eveniment, care a 
produs mare îngrijire în td>tă împă
răţia germană şi va produce, de si
gur, aceleaşi îngrijiri în tóté statele 
bătrânei Europe; un eveniment, care 
înfăţişâză atât de viu şi elocuent 
marea miseriâ, ce apasă pe umerii 
naţiunilor şi statelor din pricina mi
litarismului celui nemilos.

Nu este în sine nimic nou, a 
mai fost şi va mai fi; dér se pre- 
sentă astfel, încât dă mult de gân
dit bieţilor contribuabili ai statelor 
mari şi mici, cari abia îşi mai gă
sesc socotela la sfîrşitul anului, după 
ce-şi iac bilanţul dărilor şi imposi- 
telor nesfîrşite, ce au fost constrînşi 
se le verse în aceste 12 luni în vis- 
teria statului. Se tractâză ârăşi de o 
îmbunătăţire a armamentului, pro
dusă prin faptul, că unul dintre sta
tele marí vré să-şi reformeze mate
rialul tunurilor după un sistem mai 
nou, mai practic şi mai perfecţionat.

Acest stat este Francia. A in
ventat adecă un Frances acel sis
tem de tunuri perfecţionate, şi gu
vernul Republicei s’a şi pus pe lu
cru şi a făcut tóté pregătirile pen
tru străformarea materialului tunu
rilor. Acésta a ajuns la urechile 
Germanilor şi a fost de-ajuns, ca sé 
pună în mişcare cercurile militare 
prusiane şi a-le face sé se ocupe 
serios şi urgent de cestiunea îmbună- 
tăţirei artileriei în Germania, ca acésta 
sé nu rămână îndărătul artileriei 
francese.

Scirea, că consiliul de răsboia 
superior frances a decis strălorma- 
rea materialului de artileria după 
invenţia cea nouă, a produs fórte 
seriosă impresiune în Berlin, căci 
se prevede necesitatea de-a schimba 
tunurile Krupp cu alte nouă, per
fecţionate. Jucăria acesta va costa 
aprópe două sute de milióne mărci 
şi nu va cuteza nimeni sé susţină, 
ca contribuabilii din Q-ermania n’ar 
fi destul de încărcaţi cu sarcini pu- 
blice.

Fórte nimerit observă, deci, 
„National Ztg.“ din Berlin, că prin 
hotărîrea amintită a consiliului de 
résboiü frances, fabricanţii de tu
nuri din Germania au primit un dar 
de Crăciun fórte îmbucurător, pe 
când contribuabilii tuturor statelor 
mari au primit, printr’asfca un dar 
fórte îngrijitor.

Firesce, că două sute de mili
óne, ce vor trebui se fiă băgate în 
materiale de résboiü, nu sunt nici 
prune, nici mere pădureţe, ci însemnă 
cevaşi pentru contribuabilii ger
mani. Şi apoi óre nu are Germania 
şi aliaţi şi nu sunt aceştia obligaţi 
prin tractat, sé fiă tot-déuna la înăl
ţimea cerinţelor înarmării moderne?

Nu vom scăpa dér nici noi, cei 
din monarchia habsburgică, de urmă
rile invenţiunei francese, şi aşa se 
va constata pe deplin adevărul afir- 
mărei amintitei foi berlineze.

Şi totuşi mai esistă omeni, cari 
se miră, că în vécul acesta al tunu
rilor şi al puscilor cu repetiţiă, cei 
dela ocârmuirea statelor au pierdut 
tot simţul pentru libertatea popó- 
relor şi pentru marele postulate ale 
dreptăţii. Cine se-şi mai bată capul 
cu inichităţile din viéta statelor, 
când lucrul de căpeteniă este a ave 
tunuri model şi a-le avé grabnic, ca 
nu cumva sé íntréca unul pe ce
lalalt ?

înainte cu câţi-va ani, când în 
Francia era ministru de esterne

Freycinet, acesta se fi că Fran- 
cia va bate Germania pe terenul 
eccmomic, silindu-o mereu de-a face 
cheltueli tot mai enorme de înar
mare, căci Francia, în situaţiunea 
ei favorabilă, va pută-o duce în tot 
caşul cel puţin cu 15 ani mai mult 
decât Germania.

Acestă aserţiune ne vine în 
minte, vecjând cele ce se pregătesc 
erăşi în direcţia atinsă. De a avut 
drept ori nu Freycinet, este şi rămâne 
constatat, că mult n'o mai pot duce 
statele cu cheltuelile enorme şi pro
gresive pentru înarmare.

Resultatul va fi, deci, că situa
ţiunea critică economică va preci
pita numai isbucnirea resboiului, de 
care se tem aşa de mult cu toţii.

CRONICA POLITICĂ.
— 13 (25) Decemvre.

Hârţuela Intre ministerial de culte 
taroeso şi Patriarohat în cestiunea Metro- 
poliei române în imperiul otoman, conti
nuă. Dnpă o telegramă mai nouă din 28 
a 1. c. ministrul a adresat Patriarchatului 
ultima provocare în scris de a lua o de&i- 
eiune grabnică pentru resolvarea cestiunei. 
Până acum s’au subordonat Metropolitului 
Antim 36 de preoţi dela 22 biseriol ale 
Românilor otomani şi aoestuia îi sosesc 
(fîltiio din tóté localităţile depeşl de gratu
lare şi de recunósoere, ce sunt adresate: 
„cătră Metropolitul român*. Aoésta se con
sideră. ca semn de bună-voinţă din partea 
Turcilor. Intre telegramele de felicitare şi 
de recunóscere se află şi una sosită dela 
(500 Români, cari locuesc în Bulgaria.

*
In Germania s’a lăţit soirea, că gu

vernul frances fabrică în ascuos un nou 
sistem de tunuri, ce-a fo9t inventat de 
Francosul Canet. Fiind aceste tunuri mult 
mai avantagióse oa tunurile Krupp, deóre- 
oe cu ele se póte împuşoa mai repede şi 
m8il cu spor, guvernul german a şi făcut 
pregătiri de-a provede artileria germană

cu astfel de tunuri nouô. Deórece însé 
acéstâ inovaţiă va costa sute de milióne 
fior., guvernul nu outézà de-ooamdată ső 
presente un proiect parlamentului în pri
vinţa aoésta, ci marile puteri veghézâ unele 
după altele ca să afle, care dintre ele în
cepe mai întâiü in introducerea nouei re
forme In artileria sa. Fabrioele din Germa
nia stau gata şi aştâptă numai ordin, 
când së íncépá cu fabricarea nouelor tu
nuri. De-ooamdată împèratul află mai de 
urgenţă sporirea şi întărirea flotei.

*
Alaltăerl s’a publioat în íóia ofioială 

turoéscá petiţiunea de amnestiă a Patriar- 
chului armenesc, în care se cjice, oă Ar
menii răsculaţi n’au cunoscut intenţiunea 
comitetului şi au fost seduşi. In urma aoésta, 
şi după garanţiile date de oătră Patriar- 
ohatui armenesc, oonsiliul de miniştri a 
propus o amnestiă, care a primit sancţiu
nea Sultanului. Amnestia se va da in ur- 
mátórele condiţiunl : amnestiaţii vor de
pune din nou jurământul oa supuşi ai Sul
tanului. In Constantinopol îl vor depune 
înaintea Patriarehului, ér în provinoii îna
intea episuopiior. Patriarchul şi consiliul 
mixt garantézà, oă Armenii în viitor vor 
fi liniştiţi. Amnestiaţii rămân sub paza po- 
iiţien0scă cu escepţiunea persóneior con
damnate la mórte, cari vor ii internate în- 
tr’o tortăr0ţă, unde pot să-şl oontinue me
seria şi unde vor rômâné pănă-ce se vor 
îndrepta. — Amnestia dată Armenilor se es- 
tmde şi asupra Mohamedanilor, oarl au 
fost condamnaţi din causa turbur&rilo? 
ultime.

„Incă câte-va cuvinte la cestiunea 
naţionalităţilor. Aşa se întituleză bro
şura scrisă de deputatul ungur An- 
dreiu Dozsa şi apărută în editura 
fraţilor Legradi din Budapesta, des
pre care făcurăm arătare în primul 
articul din numărul de eri al f6iei 
nâstre. Autorul admoniază pe Ma
ghiari şi Români se fiă cu îngăduire 
şi toloranţă unii faţă cu ceilalţi, se 
se împace şi se fiă cu încredere în-

FOILETOlSUti -GAZ. TRANS.“

„Cartea négrá“.
Unde dai si unde crépd.

Prov. român.

Réspuns la „Cartea negrău (A  „fekete könyv*) 
scrisă de br. btefan Kemény junior în 1849, 
şi publicată de Eentaler József în numerii 
121—131 din Mai 1895 ai lui „Magyarország“ 

din Budapesta.
De Axentie Severu.

28) (Fine).

Fără dór şi póte, mai mult decât 
sigur, că de-ar fi eşit causa unioniştilor şi 
independiştilor ínvingétóre, noi am fi fost 
declaraţi din nou de iobagi şi condamnaţi 
a mai face, Dumnecleu scie pănă când, trei 
dile de robotă în fiă-care söptémáná, drept 
pedepsă, pentru-că nu am primit uniunea, 
şi ne-am opus cu braţele armate în contra 
ei şi urmărilor ei. Er de nu am fi ră
mas credincioşi înaltei Dinastii de Habs
burg şi nu am fi primit constituţiunea pro
clamată de Ea, chiar şi de-am fi stat cu 
manile încrucişate pe piept, învingând 
causa Dinastiei, precum a şi învins cu aju

torul armelor rusesci, — noi — pe cari 
nu ea, ci dieta Ungariei revoluţionară ne-a 
declarat liberi — am fi fost lăsaţi unde 
ne aflam la începutul anului 1848, şi fai
mosul Urbariu, pe care impératul-principe 
îl întărise s’ar fi pus în lucrare, s’ar fi 
esecutat nu atât pentru a face bine pro
prietarilor mari de păment, cât mai vâr
tos, ca Românii cei periculoşi descrişi de 
compatrioţii lor Maghiari şi Saşi, şi ară
taţi la înalta Curte împârătescă de Daco
români. — Sé mai fiă ţinuţi, pe cât ş’ar 
fi putut, sub puterea alunului şi discre- 
ţiunea micilor tirani, fără deosebire de 
naţionalitate, ca nu cumva se ia fiinţă 
Stafia de Dacoromâniă!

Din acest punct de vedere cred eu, 
că bătrânii noştri dela 1848 au fost pro
funzi şi prevăzători politici, făcând şi lu
crând aşa, cum au lucrat. Şi fiii, nepoţii 
lor, în loc de a-i critica si condamna, ar 
face mult mai bine de-a studia istoria şi 
a cunósce tóté fasele, prin cari au trecut 
ei şi noi, şi apoi a scrie şi vorbi de acti
vitate.

Dér să ne mai întorcem încă odată la 
„Cartea négráu, al cărei autor ne spune, că 
Hatvani veni a doua-oră la Abrud în 15 Maiü,

numai ca să adune şi ducă în Ungaria pe 
Ungurii, femeile şi copiii, cari au mai ră
mas după prima bătaiă în Roşia şi Abrud.

Decă ar fi fost aşa, pe aceştia i-a pu
tut ridica în 2—3 ore, fiind Roşia numai 
У2 oră departare dela Abrud, şi nu ar fi 
trebuit să tămânde adunarea lor 4 dile, 
pănă ce se adunară si concentrară şi Ro
mânii dela Albac, Scărişora şi Vidra de 
sus, cari după prima bătaiă, nu aşteptară 
pe Hatvani concentraţi cu puşca la picior, 
ci se răspândiseră toţi pe la casele lor, 
depărtare de una, şi aprope două сЩе de 
Abrud.

Nu de dorul şi dragul foştilor cona
ţionali ai sei a venit el a doua-oră la 
Abrud, ci parte din ordinul lui Kossuth, 
parte de dorul galbinilor, după care înse
tase şi nefericitul Dragoş, cari galbinl îi 
mâncară capul*).

*
Profesorul Dr. Vasilie Glodariu, ce

tind în „Gazeta Transilvaniei14 <?ele ce am 
scris despre Sângătin, ne spuse în cance
laria Redacţiunei aceluiaşi фаг, că Ma-

*) Vedi cele citate di% cartea lui Ciutak la 
pag.. . .  mai sus.

ghiarii, adunându-se în curţile lui Zsig- 
mond, nu au puşcat numai în vânt şi asu
pra viilor, ci au puşcat şi 3 Români, carii 
au rămas morţi pe loc şi numai în urma 
acesta au fugit toţi Romănii din Sângătin 
la Gusul şi Ludoş, de unde revenind, cu 
ajutorul şi concursul acestora au obsidat 
curţile lui Zsigmond şi au ţinut pe voi- 
nicoşii încungiuraţl pănă la venirea Tribu
nului, deci şi aici se adeveresce, ca Ma
ghiarii au atacat şi împuşcat prima-dată 
pe Români şi că „nici o faptă fără răs
platău.

Tot V. Glodariu ne mai spuse, că nu 
omorîră Românii pe toţi Maghiarii, femeile 
şi copii din Sângătin, cum dic autorii 
„Cărţii n e g r e c i  numai pe cei ce se în
chiseră de bună-voiă în curţile lui Zsig
mond, ér ca probă ne încredinţa, că mai 
multe femei, alergând la Ludoş şi îmbră- 
cându-se de bună-voiă în haine românesc!, 
nu le avu niminea grija, nici nu le supăra. 
Intre altele fu chiar şi preotesa popii re
format din Sângătin.

Cât de mare fu terórea şi spaima 
Românilor în urma acelui atac, care răs
turna la pământ 3 Români, se vede, de- 
acolo, că pănă şi copiii de 12—15 ani apu-
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tre ei. Adresându-se cătră Români 
autorul 4ice între altele:

„Déoâ d-v6stră na aţi reolama numai 
drepturile, oi le-aţi şi apëra şi pentru a 
vô împlini datorinţele cetăţenesc! aţî întră 
în şirul nostru am putea sô ne înţelegem. 
Din conceptul naţiunii maghiare una nedes
părţite urmézà, oă în acésta patrie pôte 
sô esiste numai o naţiune politică: cea ma
ghiară.

„Cum-oă purtăm la olaltă darea de 
sânge, este un postulat al posiţiei nôstre 
de putere mare ; oum-că purtăm la olaltă 
sarcinile materiale ale statului civilisât, 
este un postulat al societăţii organisate şi 
este comun întregei lumî civilisate. (Ja şi 
mai ’nainte, ar trebui, oa şi de aicî încolo 
esolusivul timbru maghiar al vieţei politioa 
sô formeze şira spinării, care sô asigure 
unitatea statului maghiar şi caracterul na
ţional maghiar.

„Legile asupra salarielor învăţătoresol. 
Kisdedov-urile şi purtarea matriculelor de 
stat ^epresentă 6sele şi închieturile orga
nismului ş1' ar trebui sô fiă mai departe 
desvoltate ou puterî împreunate. Pôte oă 
s’ar mai ajunge, ca maghiarismul vieţii po
litice sô cérà o revisuire a legei electorale 
în sensul, oa atât dreptul electoral activ, 
cât şi cel pasiv sô fiă legat de necondi
ţionata întrebuinţare a limbei maghiare.

„Pôte că am soi sô facem în unire77
şi în paoe ca în reprezentanţele munioi- 
pielor şi ou timpul şi în acele ale comu
nelor, afacerile de natură politică sô fiă 
pertraetate numai în limba maghiară. Pôte 
că s’ar puté cu drept pretinde, ca pănă la 
un anumit termin, să 4i°etQ anî, ni
menea sô nu p6tă să fiă primar (jude co
munal) séu représentant oomunal, oare nu 
va soi şi folosi limba msghiarà oea ne
apărat de lipsă în viéta politioă.

„Décâ astfel maghiarismul naţiunei 
unitare politioe va fi asigurat, atunci va fi 
sosit timpul de-a promova cultura naţio
nalităţilor, ba de a da chiar mijlocele şi 
oărările pentru desvoltarea limbei lor ma
terne. “

Din cele premerse se pôte con
vingă orï şi ce om cu mintea săne- 
t6să, ca jupanului Dozsa nu i lip- 
sesce numai una, ci-i lipsesc mai 
multe doge. Cel mai bun sfat ce
i-l’am puté da, ar fi, ca în propriul 
seu interes şi pentru liniscea pro
priilor sei creeri, se renunţe cu de
săvârşire de-a mai voi se împace pe 
Maghiari cu Românii.

SOIRILE DILE1.
— 18 (25) Decemvre.

„Spirit antipatriotic“ D-l Veres Ignaţ 
direotorul gimnasiului de stat clin Sibiiu, a 
ţinut o conferenţă publică la societatea pe-

dagogică maghiară din Budapesta, luân- 
du-şl de temă „mijlőcele educaiiunii în §có- 
lele medii române* . Conferenţiarul a afirmat, 
că spiritul oare domnesce adî în şcolele 
medii române, şi pe oare îl aduo profesorii 
de prin prepandiile şi teologiile greoesol- 
biserioescî e duşmănos statului maghiar. In 
şo61ele medii, în preparandii şi teologii se 
probagă de o potrivă daco-românismul, cu 
ajutorul istoriei patriei, compusă in spirit 
românesc şi cu ajutorul limbii şi literaturii 
române. Elevilor li-se arată, în detrimentul 
Ungariei, un fiitor stat român între Dunăre, 
Tisa şi Carpaţl. De aceea cere conferen
ţiarul statificarea pedagogiilor şi a teolo- 
giilor. Er dela directorii supremi de stat 
cere sè vorbéscà perfect românesce. Pentru a 
înţelege frasa din urmă фее „Tribuna" — 
datori suntem a spune, oă d-l Veres se află 
de présent în coneediu. In scurtă vreme 
va trece la pensie, şi fiind-oă vorbesce per- 
fect românesce, — aspirézá — de bună-semă
— la un post de director suprem —.

—-o—
Noul episcop al Lngoşalui va fi sán

tít ca episcop în 11 Februarie n. în фиа 
de trei Ierarchl în catedrala din Blaşiu, ér 
instalarea se va face în Lugoşiu în 28 F e 
bruarie a. c. Episcopul a fost cjilele aceste 
în Lugoşiu.

—o —
Tabloul reyistei (lela Cotrocenî. Se 

anunţă din Viena, oă Majestatea Sa a vi
sitât cjilele acestea atelierul pictorului Ad- 
jukievitz, care toomai terminase marele 
tablou, oe representă revista asupra arma
tei române dela Cotrocenî, când ou visita 
Majestăţii sale în Buourescl. Tabloul pre- 
sentă momentul în care regele Carol a pré
sentât trupele române împăratului, dându-i 
raportul. Impêratul a lăudat mult grupa- 
rea, precum şi escelenta sămânare a portre
telor din tablou. Acesta deja a fost trimis 
regelui Carol. Un alt tablou în tocmai oa 
acesta e destinat pentru M&j. Sa îm
păratul.

Din Bndila, în comitatul Treisoaune- 
lor, ne trimite părintele George lonescu o 
întâmpinare, în care négà, oă ar fi adevă
rate învinuirile, oe s’au ridicat asupra persó- 
nei d-sale în corespondenţa datată din Să- 
cele şi publicată în nr. 258 dela 16 (28) 
Nov. al foiei nóstre. La ospăţul din Zizin 
d-sa a participat numai oa óspe şi întru 
nimio n’a contribuit, ca tînăra părechiă sô 
se cunune în Zizin, în loo de~a fi cununat 
la preotul miresei în Tărlungenî. Nici 
aceea nu este adevărat, că densul ar fi 
întrebat pe primarul Rab János, oă oine 
este preotul competent de-a cununa, oi 
primarul însu*şl a cjis, neîntrebat de nime
nea, că tinëra păreche se póte cununa 
unde va vré, eventual „şi în biserioa dum- 
nialor ungurésoà“. Că dênsul „ar fi închi
nat şcola confesională din Budila statului14

mol nu póte fi adevărat, deóre-oe şo61a 
de stat din Budila s’a înfiinţat înoă prin 
1871—72, când dânsul încă niol nu era 
preot. Cum-oă „în 1894 d-sa ou poporenii 
săi ar fi preamărit pe Kóssuth în biserioa 
unguréscáu, asemenea nu-i adevărat, de
óre-oe la parastasul oficiat atunci pentru 
Kossuth nici un Român n’a fost în bise
rica ungurâscă, afară de 3 pompieri ţi
gani. Acesta este în reasumat ouprinsul 
întempinărei d-lui paroch Ionesou, oare ou 
tóta hotărîrea respinge tóté învinuirile ri
dicate contra persónei sale.

— o —
Adunarea generală estraordihară a 

comitatului Făgăraş, fiind convocată pe 
Luni în 28 Decemvre n. o., se fao atenţi 
membrii români a se presenta în numér 
complet, deóre-oe ín acâstă şedinţă pe 
lângă alte obiecte se vor alege 5 membri 
în comisiunea administrativă şi comisiunea 
verificator^, cari sunt de mare însemnătate 
pentru noi, ou atât mai mult, oă la ale
gerile treoute membrii români au fost lăsaţi 
cu totul afară, din aceste comissiunl de 
stăpânii Un membru român.

—-o—
Congres internaţional de medicină. 

In timpul dela 7 (19) pănă la 14: (‘26) Au
gust 1897 se va ţine la Moscva al X II 
Congres internaţional de medicină sub pa- 
tronagiul Alteţei Sale Imperiale Marele 
duce Sergiu Alexandroviteh. Pentru ca să 
participe la acest Congres un număr oât 
de mare de mediol, medioî-veterinari şi far
macişti români şi pentru ca să se înles- 
néscá acestă participare, s’a format un 
Comitet român pregătitor pentru al X II 
Congres internaţional de Medioină. Comi
tetul al căruia preşedinte e d-l Dr. I. Félix 
învită pe toţi d-nii medici, medici-veteri- 
narî şi farmacişti, cari doreso a participa 
la Congresul X II  internaţional de medi
oină ca să-l informeze despre acesta tri- 
meţându-i tot de-odată cotizatia de lei 25, 
însoţită de cartea de visită. Domnii me
dici, cari doreso a face în Congres propo- 
siţiunl, sunt rugaţi eă însciinţeze Comite
tul înainte de 15 Decemvre 1896. Lucră
rile congresului vor fi împărţite în 12 sec
ţiuni, şi anume: 1. Anatomia. 2. Fisiolgia,
3. Patologia generală şi Anatomia patolo
gică. 4. Terapentia. Farmaoologia. Farma* 
oogonia şi Farmacia. 5. Bólele interne.
6, Pediatrta. 7. Bólele nervóse şi mentale. 
Dermatologia şi bólele venenoe. 9. Chiru- 
gia şi Oftalmologia. 10. Obstericâ şi Gine
cologia. 11. Igiena, Poliţia sanitară, Epi- 
demologia şi Epizootogia, 12. Medicina 
legală.

—o —
Din Cltişiu sa anunţă, că d-l Alexan

dru Bohăiel jun., fost pănă aoum praoti- 
cant la tribunalul r. de-acolo, este numit 
subnotar la judeoătoria de cerc din Teaca.

— o —

Falsificatori de bani. In Aita mar? 
şi Apaţa a fost prinsă cjil®!0 aoestea o 
bandă de falsifioatorl. Membrii aoestei 
bande fabricau din plumb imitaţiunî de ta
leri de câte 1 fl. Trei dintre şefii bandei 
au fost prinşi de gendarml şi predaţi ju
decătoriei, împreună ou două maşini de 
făout bani, ce s’au aflat la ei. Şeful ban
dei este măcelarul Szakáos Sándor din 
Aita mare, oare pentru asemenea fapte a 
mai fost înoă pedepsit.

— o—
0  fandaţiune necalculabilă. Primarul 

Budapestei a primit cjilele acestea sub plic
o obligaţiune de stat de 1000 ooróne, în
soţită de-o serisóre, în care dăruitorul, oare 
însă nu şi-a descoperit numele, presorie 
scopul şi modul de administrare al funda- 
ţiunei sale. Dorinţa lui este, oa aoele 1000 
de corone să se depună la o cassă de păs* 
trare din Budapesta, lăsându-o aoolo pen
tru fructificare timp de 500 de ani. Atunci 
capita'ul va fi de 160 milióne ooróne. Din
tre aceştia, fundatorul destinózá 150 milióne 
pentru organisarea unei „serbări uaţionaleu
9 milióne pentru săraci, ér un milion va 
rămânea şi mai departe la bancă încă alte 
500 de ani. Atunci capitalul va fi de 3 bi* 
lióue şi 200 miliarde ooróne. Fundatorul a 
trecut şi mai departe cu caloulaţiile sale, 
ajunge la sume atât de hori bile, înoât pri
marul Budapestei s’a spăriat el îasu-şî, gră
bind a depune miişora de ooróne la bancă 
ca să se odihnéscá

—o—
Scârbitul şi difterita grasezâ între 

copiii din Apaţat în oomit. Braşovului, se
cerând pănă acum mai multe victime. „Kiş- 
dedovul“ unguresc a fost din causa aoósta 
închis.

Studenţi îiihiliştî. Din Varşovia se 
anunţă, că la ordinul guvernorului din 
Moscva, poliţia a fácut într’una din nop
ţile acestea perchisiţiă domiciliară la uu 
mare număr de studenţi ruşi dela univer
sitatea din Varşovia. S ’au aflat la ei scri
sori compromiţăt0re, cari arată, că între 
studenţi sunt mulţi nihiliştl. Poliţia,a ares
tat 20 studenţi universitari, o parte dintre 
aoeştia au fost esoortaţl la Mosova.

— o —
Tâlhăria. O bandă de tâlhari din ju

deţul Argeş, trecând în judeţul Olt, a spart 
într’una din nopţile trecute casa preotului 
Marin Vaoariu diu comuna Potcóva. Tâl
harii au torturat în mod îngrozitor pe fiul 
şi pe soţia preotului pentru ca să-i facă 
să deolare unde sunt ascunşi banii. La ţi
petele desperate ale victimelor, dându-se 
alarma la sat, toţi ţăranii au sărit în aju
torul preotului şi o luptă teribilă s’a în
cins între bandiţi şi locuitori. Unul din ţă
rani a fost ucis de tâlhari cu un foc de 
puşcă. Tâlharii în număr de 14, au reuşit 
să fugă, numai unul dintre ei a fost prins.

caseră câte-o furcă de fier — furcoiu, —- 
ca să se apere, şi ei, şi Dr. Vasilie 
Glodariu, alerga la turnul bisericei din 
Ludoş, locul nascerei sale, şi trase clopo
tul într’o dungă, ca să se adune şi sară 
omenii in ajutorul celor fugăriţi de glon- 
ţele celor 43 martiri fără voiă.

In cât pentru cei 92 de Maghiari, 
despre cari autorul „Cărţii negreu spune, 
că i-ar fi pornit omenii lui Axintya, ca 
să-i ducă la Blaşiu legaţi trei cu trei cu o 
funiă lungă trasă printre ei, despre care 
am scris, că trebue să fiă o adevărată 
minciună boerescă, — etă ce am aflat dela 
părintele Ioan Barna, paroch gr. cat. la 
Vormbloc, frate dulce cu Iosif Barna, 
vice-tribun cădut în surprinderea dela 
Sáncraiü la 25 Octomvre, şi preotul Ba- 
siliu Suciu dela Căpuşul de Câmpiă, 
am aflat, că nenorociţii au fost toţi Ro
mâni judecaţi la mórte de „Vérbiroságu 
(tribunalul Sângiurilor), care se constituise 
de sine, nefiind ales seu denumit de cineva 
în ocnele Uiórei, de Pogány Goerge, vice- 
comitele Albe-inferióre, BoerFeri fibirăul — 
sub preşedinta comitelui suprem br. Ke
mény István, care avu obrazul séu neru
şinarea de-a vré să încarce în spinarea

mea ceea ce cade pe capul cel uşor şi în- 
gânfat al.lui; şi că preotul, care li-a cetit 
muribundilor désiegarea, a fost călugărul 
Nicolae Barna dela nlănăstirea din Ciunga.

Barna nostru fusese' .şi el arestat nu
mai pentru-că era frate cu cadetul tribun. 
Peste 600 de Români au fost ară ta ţi şi 
ţinuţi în magazinul de bucate, î n t r e b a ţ i ,  

neîntrebaţi, dér scoşi nóptea câte 10—12 
şi duşi legaţi la malul Mureşului, unde st? 
aruncă măturăturile de sare şi unde, fiind 
tăiat în ghiaţă un burduf, fură răsturnaţi 
după ce-i împuşcară.

Mai sunt destui omeni bătrâni în 
viétá, cari ar puté spune teribile caşuri 
de acestea, decă s’ar găsi un tînăr zelos 
să vré a-le asculta şi pune pe hărtiă, ca 
să putem proba, că tribunalele revoluţio
nare au fost mult mai barbare, decât cel 
mai turbat lăncer român, care décá a vă
tămat cu vorba, a atacat ori omorît vre-un 
Ungur, a făcut’o în beţiă şi nu cu calcul 
rece dela masa verde, ca cultivatorii — în 
spe — ai Orientului.

Ce să mai cjicem! Mulţi dintre nefe
riciţii şi nesocotiţii locuitori din jurul Aiu- 
dului, văzând că Aiudul arde mereu trei 
(|ile şi trei nopţi, şi nu alérgá nimenea

să-l stingă, nici eu dala Ciumbrud, nici 
colonelul Lozenau dela Mihalţ, Bucerdea, 
nici vre-o companiă ori două din Alba- 
Iulia, au alergat, ca să scoţă şi scape câte 
ceva de flăcările focului: o masă, un scaun,
o bute, fel de fel de scule şi marfă. Toţi 
aceştia au trebuit să plătescă cu vi0ţa un 
lucru de 50—60 cr. Er cari au apucat a 
se refugia la munte séu în satele vecine, 
stând ascunşi care pe unde a putut, ve
nind faima, că au întrat Ruşii in ţ0ră, au 
£ost chiămaţî cu o proclamaţiune din par- 
tea'- membrilor tribunalului de sânge, ca 
să s\0 reîntorcă la vetrele lor, că nu are 
să li-se întâmple nimic. După ce s’au re
întors.̂  fose? au fost înzgărdaţi de sbirii 
acestcir judecători şi omorîţi în adevăr ca 
nisce «câni, cum doresc cei dela „Magyar- 
országi să fiu tractat eu.

H-eij h e i! De ce nu avem şi noi Ro
mânii translvani un baron, care să mérgá 
la Uioi-’a* ŞÎ la tóté localităţile unde au fost 
instala^6 tribunale de sânge, ca să scrie 
nu una"j ci 10 cărţi mult mai negre, decât 
a baremului Kemeny, ca să aibă Europenii
o a d  evărată oglindă despre cultura cea 
înaltfi a magnaţilor maghiari şi despre 
„ b a r l_ m r ia u nóstrá.

Cu tóté acestea Pogány Georg séu Păgâ
nul dela Clopotiva, după 1860 ajuns comite 
suprem în comitatul Alba-Iulia, şi mai târdiu 
la Deva ; nu au fost insultat de nici un Ro
mân, cum am fost eu acum e anul, în 4 
Decembre, de Iuliu Lukacs în camera séu 
dieta din Pesta, fără ca să se fi aflat vre-o 
suflare omenéscá, să facă vre-o reflecsiune 
seu se fi fost chiămat la ordine.

Ecă deosebirea între noi şi cei mai 
mulţi magnaţi şi scriptori maghiari. Noi 
modeşti, ei lăudăroşi; noi drepţi, ei din 
contră; noi sinceri, ei mincioşi. Aşa a fost
magnaţii şi nemeşii de când lumea.......
Acesta a fost, sigur, causa, de a scris au
torul frances Boileau:

On dit que la noblesse a la vertu pour pere 
S’il est vrais ses enfants ne lui rassemble guére

adecă:
Se 4ioe, că, nobilimea are de tată virtutea, 
Decă e drept, fiii ei nu-i séméná de loc.

Cu acesta încheiăm răspunsul la 
„Cartea négrá“. Vom continua mai târejiu 
critica cărţii lui Szilágyi Farkas: „Nagy- 
Enyedi pusztulás
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Prefectul judeţului şi parchetul s’au trans
portat la faţa looului şi au luat măsuri de 
urmărire.

—o —
Concert la Yila Kertsch. Musioa mi

litară va concerta mâne sâră, Sâmbătă, în 
restaurantul dela Vila Kertsch. începutul 
la 6 óre, preţul 20 or. Intrarea se face 
prin uşa de oătrâ strada Căldărarilor.

Sciri mămuţe din România. Principele 
Ferdinand şi prinoesa Maria au anunţat, oă 

| vor veni în ţâră la 21 curent st. v.
I — Printr’uu Mesagiu regal ou data de
i 9 Decemvre. sesiunea estraordinară a Sfîn- 

tului Sinod, terminându-şî luorurile, a fost 
închisă.

— D-l Fontonf ministru plenipoten
ţiar al Rusiei, a făcut alaltăerî o visită 
Metropolitului-Primat. Iosif Gheorghian.

— Starea sănătăţei principelui Dim. 
Ghica, preşedintele Senatului, inspiră de 
câte-va <̂ ile, oele mai vii îngrijiri familiei 
sale. Familia a hotârît a chema pe cele
brul praotician din Viena d-l dr. Noth- 
nagel.

— Guvernul a numit o oomisiune 
pentru a negocia cu guvernul turoeso în
cheierea unei convenţinl comeroiale. Co- 
misiunea va pleoa cţilele acestea la Con- 
«tantinopol, unde vor urma negooierile.

— Tâlharul Gheorghe Stan Ţugulan, 
din banda vestitului Mărunţelu, a evadat 
«rl de sub paza gendarmilor rurali dela 
Filipescî pe când era dus la ocna Telega.

— D-ra dootor Elisa Botez, din iaşi, 
a fost recomandată de oătrâ epitropia Sf. 
Spiridon miaisteriului de interne spre a 
fi numită medio seoundar la biuroul primi
rilor dela spitalul central din acel oraş.

— D-l G. Musioesou, şeful corului 
metropotitan din Iaşi, a fost primit în au
dienţă la palat alaltăerî; d-sa a expus M.
S. Regelui hotărîrea sa de a faoe un tur
neu cu oorui român prin Austria şi Un
garia.

— Dela 1 Ianuarie 1896 pănă la 31 
Ootomvre 1896 direcţia căilor ferate ro
mâne a încasat din transportul călătorilor, 
mărfurilor şi bagajelor suoqh de 38,874,750 
lei cu un plus de 4.353,489 lei in raport 
cu acelaşi period din anul trecut. Er în luna 
Noemvre acest an s’au înoasat 4.959,750 
lei, adeoă cu 627,948 lei mai mult ca în 
Noemvre anul trecut.

— Poliţia din Buouresol a arestat o 
femeie anume Maria Buzdugan, Ungur6ioă, 
oare vindea prin mahalale buoăţl de mă
tăsuri. Ea a afirmat, oă le aduce din Bra
şov. S ’a dovedit însS, că le fura dela ma-

I gaainul Luvru de unde le lua ascuu4ân-
I du-le într’un şal oe’l purta pe ea.

r Urmările apelului tinerimei maghiare.

Cetitorilor noştri le este cunos
cut deja apelul semnat de Herczeg 
Béla, presidentul societăţii acade
mice maghiare din Budapesta, ce a 
fost adresat în numele junimei ma. 
ghiare catră tinerimea nemaghiară- 
Acest apel, se crede, că a fost lan
sat la dorinţa ministrului Wlassicî. 
El a avut înse urmări fatale pentru 
preşedintele societăţii maghiare. Etă 
•ce comunică cu privire la acésta 
din Budapesta un corespondent al 
„Telegr. Românu:

„Apelul tinerimei maghiare a devenit 
degrabă obiectul de discuţie în oerourile 
Maghiarilor şi ale nóstre. Noi Românii aş- 
ieptam înounosoiinţare oficială pentru a 
Tőapunde în meritul apelului; eram hotă- 
-ritî a le respinge ofertul, înşirând dintre 
miile de motive numai vre-o oâte-va, eram 
lotărîţî a rémáné deocamdată în statul quo 
-inte. Dór timp şi prilegiu de a răspunde 
n’am avut, oăcl Herozeg, idealistul, şl-a 
frânt gâtul presidial cu principiile sale de 
sfrâţietate.

„De vină a fost ooinoidenţa fatală cu 
întrunirea nóstrá a studenţilor nemaghiari: 
foile maghiare au aflat a doua 4* după 
publicarea apelului din oestiuue oeva des
pre înfrăţirea nóstrá ou Sârbii, Slovacii şi 
Saşii, şi basat© pe acésta, au debarcat în 
termini vehemenţi în contra lui Herozeg. 
&’aa indignat şi înfuriat şi Ovreaşii din 
„Egyetem kör“ şi convocându-se o adunare 
vtkaor dinară au desavuat pe presidentul Her- 

ţmg, s’au propus vot de blam, încât acesta a 
ifost silit sd-şî dea demisia cu întregul séu 
pHamt. Plecând dela postul său, a declarat,

oă-i pare rău de a oădâ tocmai în urma 
unei mişoărl pornite, prin oare el spera, că 
va ridica nimbul şi numele tinerimei ma
ghiare.

„înfrăţirea1* contemplată a fost deci 
zădărnicită prin ei înşi-şl dela care a ema
nat, ideia a fost revocată prin oăderea lui 
Herczeg, âr noi suntem astfel dispensaţi 
de a mai răspunde. Iutrâga afacere rămâne 
deoî pentru Herczeg şi partisanii săi o tra
gedia, er pentru noi o comediău.

Din camera română.
Şedinţa dela 10 (22) Decemvre a. c.

(Continuare).

D-l N. Fleva are cuvântul spre a-şl 
desvolta interpelarea. D-sa spune, oă atunci 
oând d-l Sturdza s’a propus ca şef al par
tidului liberal, а ф8» oă d-nul Sturdza nu 
merită şefia. Acum s’a dovedit acésta. 
Ooulta este oea oare m’a răsturnat pe mine, 
Ooulta este, oare a mânoat şi őapul d-lui 
Sturdza. D-l Sturdza m’a privit de un drept 
exolucjându-mă din comitetul esecutiv al 
partidului naţional liberal şi sper, că actua
lul prim-ministru nu va imita pilda d-lui 
Sturdza. Veninul şi răutatea trebue să dis
pară din conducerea partidului.

Oratorul contestă, oă oestiunea Me
tropolitană era de natura aoelora cari cer 
unirea tuturor partidelor, pentru-că se ivise 
în chiar sînul partidului naţioual-liberal şi 
în sînul său trebuia resolvată. Dâcă d-l 
prim-ministru putea avea dimisia Prelatu
lui, rău a föout oa s’a adresat conservato
rilor ; eu nu ored oă ar fi obţinut’o, dovadă 
oă prefectul de Ilfov a stat mai multe cjile 
la CăldăruşanI fără a o căpăta.

Dâoă am fi avut un şef, cestiunea Me- 
tropolitului s’ar fi resolvat fără concursul 
nimănui. Şeful partidului, déoá ar fi fost 
un om prudent, ar fi obţinut demisia Me* 
tropolitului şi décá ar fi avut nevoe de 
asentimentele conservatorilor, s’ar fi dus la 
d-l Catargiu şi i-ar fi ф’в : „Acésta e solu
ţia nóstrá, vă asooiaţî la dânsa séu nu ?“ 
N’aţI făout acésta; aţi preferat să-i cereţi 
d-lui Catargiu o soluţiune în loo de a-i o 
oferi. Acum nu mai e nimio de făcut. Sin
gurul luoru pe care sunteţi datori să-l fa- 
oeţl, e să dovediţi ţării, oă guvernul cel 
nou nu e continuarea guvernului treout, 
oă(}ut sub greutatea greşelelor sale. T6tă 
oestiunea stă aci: „Vă depărtaţi de Ocultă ? 
Vă lepădaţi de satana? (Ilaritate).

D-l Y. Lascar, ministru de interne, re
gretă, că d-l Fleva a reesidat în parlament 
aousaţiunile aduse guvernului treout şi îşi 
esprimă credinţa, oă timpul va dovedi oine 
a făout greşeli şi oine a adus servicii ţărei.

E  adevărat, фее d-l Lasoar, oă noi 
am fi putut resolva singuri oestianea Me
tropolitană. Am fost însă călăuziţi de o 
opiniă politioă, am voit să dăm doveф, oă 
ţâra n0etră e un element de ordine, şi de 
aoeea acolo unde am găsit, că e vorba de 
un interes permanent al Statului român 
de un interes de religiune ortodoxă, am 
crezut că e bine să ne presintăm uniţi, ér 
nu desbinaţl.

Am voit să spunem străinătăţii, oă în 
materie de religie nu admitem interven- 
ţiuni, şi că fără deosebire de partid, noi 
hotărîm în Biserioa nóstrá.

D-sa spune, oă guvernul s’a adresat 
în oestiunea Metropolitului la junimişti, la 
conservatori şi la disidenţi. Toţi au admis 
soluţiuuea şi vă rog, фее d-l Lasoar, să 
nu ne siliţi să faoem destăinuiri prea multe 
asupra acelora, oarl au voit să pună o pie- 
decă soluţiunei.

Trecând apoi la o altă ordine de idei 
d-l ministru de interne spune, că trebue 
odată să dispară inimiciţiile acestea dintre 
partide; nu trebue sé dăm spectacolul trist 
de-a vedea un partid distrugând tot cea făcut 
cela-Valt. D-sa adaogă, că guvernul îşi va 
faoe datoria şi oă se va stabili responsabi
litatea aoelora, oarl au turburat ordinea 
luna trecută.. [Instituţia miserabilă a bătăuşi- 
lor trebue sé dispară. Eu, oa miuistru de in
terne, фое d-l Lasoar, vă declar, oă voiă 
urmări pe toţi bătăuşii, ori de unde ar fi 
şi ori de unde ar,veni. (Aplause.) Voi soi 
să-mi fac datoria.

Mai departe d-l Lasoar faoe oâte-va 
făgăduell, declarând oă va respeota liber
tatea alegerilor şi oă guvernul va Jputea fi 
tras la răspundere oând se va dovedi, oă 
nu a respeotat programul partidului liberal 
şi principiile liberale (Aplause).

D-i p. S. Aurelian, preşedintele consi
liului, răspunde în câte-va cuvinte d-nului 
Fleva, care a cerut guvernului să-şi arate 
linia de oonduită. Noi, 4ioe d-l Aurelian, 
n’am făout pănă a4î aste de guvern, ne-am 
ocupat numai ou resolvirea unei oestiunî. 
Acum, oă nu mai avem o grijă aşa de 
mare, ne vom pune pe luoru şi vom do
vedi, care e scopul şi aspiraţiunea nostră.

D-l Fleva ne vorbesoe de o Ocultă, 
de o instituţia neounoscută, pe oare însuşi 
d-l Fleva a popularisat’o în ţâra ndetră. 
Oculta pare a fi mai mult o spaima a d-lui 
Fleva... (Ilaritate).

D-l N. Fleva : Vecjî să nu-ţî mănânce 
şi oapul d-tale!

D-l prim-ministra: Dâcă esistă o pu
tere invisibilă, arătaţi-ne-o, oa să luăm mă
suri contra ei. (Ilaritate). Noi căutăm să 
câştigăm simpatiile tuturor şi vom luora în 
sensul acesta. (Aplause.)

După acâsta se închide discusiunea şi 
Camera votâză moţiunea de înoredere, des
pre oare am vorbit erî.

M U L Ţ Ă M I T Ă .
Atins pănă la suflet de pierde

rea atât de timpuriă a mult iubitei 
mele soţii, neputénd satisface dato
riei de-a aduce mulţămite speciale 
tuturor binevoitorilor, carî au bine
voit a me consola în marea catas
trofă ce m’a ajuns, îi rog pe acéstá 
cale a primi mulţămita cea mai sin
ceră din partea mea şi a familiei 
mele pentru împărtăşirile în sufe
rinţă şi balsamele aduse pe rana-mî 
ireparabilă.

T e u ş, 24 Dec. 1896.
Ştefan Crişiann.

ULTIME SCIRI.
Bucurescî, 24 Dec. Se asigură, 

că tratările de împăcare între cele 
doue Ligi înainteză şi că promit a 
ave un resultat favorabil. E  vorba, 
ca încurend se se conv6ce un nou 
congres al Ligei, care se pună ca- 
pet desbinărei.

Pe (Jiua de prim a Ianuarie Prin
cipele Ferdinand va fi înaintat la 
gradul de general.

L i t e r a t u r ă .
Bel-A mi, celebrul roman social al dis

tinsului scriitor francez, Guy de Maupas- 
sant a apărut în traducere română de C. 
Vraja în Biblioteca romanelor celebre, edi
tată de Institutul de editură Samitca din 
Craiova.

„Bél-Ami* al treilea roman apărut 
pănă acum în „Biblioteca romanelor ce
lebre14 — este un roman social, pentru-că 
autorul ne-a dat nu lumea sufletescă a 
unui individ Geórges Duroy — ci lu
mea socială, unde Duroy ajunge şi póte 
să ajungă sus. Nu de dragul unui individ 
a scris Maupassant, ci ca săne arete o pă
tură socială cu tote ale ei. Maupassant 
ne-a descris faptele psihice casă le explice 
pe cele sociale, şi nu vice versa — atunci 
ar fi făcut un roman psihologic.

El a voit să ne spună: „Uitaţi-vă 
cum e lumea asta. Dér, ca s’o înţelegeţi 
mai bine, étá vă descriu unul mai pe larg 
unul dintre dânşii. Uitaţi-vă ce condiţii 
sociale, vedeţi cum o secătură se simte în 
ele, în largul său, în mediul său prielnic. 
Şi asta pentru-că lumea descrisă e lumea 
lui Duroy. Décá îl înţelegeţi pe densul, îl 
înţelegeţi pe toţi, înţelegeţi pătura pe care 
am descris’o“.

Ca esecuţie materială, volumul se pre- 
sintă fórte bine şi putem <̂ ic© că face cinste 
d-lor Samitca, cari imprimă în atelierele lor 
proprii, tot ce editézá, punând o grije deo
sebită în ceea ce privesce esecuţia tehnică

a lucrurilor. De alt-fel acesta este şi mo
tivul pentru care apar la intefvale mai 
lungi volume din „Biblioteca romanel6r 
celebre“.şi „Biblioteca de popularisarea e- 
ditate de d-nii Samitca. Preţul romanului 
„Bel-Ami* este de lei 2 — şi se află de 
vânzare la tote librăriile din România.

DIVERSE.
0  peţire cnriosă. Când renumitul 

scriitor engles Dr. Johnson peţi pe a dona 
mireasă a sa Miss Potter se adresă oătră ea 
ou cuvintele: „Eu îmi trag originea dintr'o 
familie de jos, posed puţină avere şi un 
unohiu al meu s’a spân4urat“. Miss Potter 
îl răspunse: „Averea mea înoă nu va fi 
mai mare decât a ta şi décá şi nu a fost 
spânqjurat nimeni dintre rudeniile mele, to
tuşi posed mai mult oa douăzeci de con
sângeni, oarl ar merita să fiă spân4uraţl“. Că
sătoria a fost, după cum se soie, fórte fe* 
ricită.

De nnde-şî trage originea însemnă
tatea nenorocosă a nr.-lni 13? Numărul 
13, precum se soie, în viaţa de tóté 4il©l« 
are o însemnătate fatală. Şi cu daosebire 
atunol, când o societate din întâmplare, 
numără 13 membri; deórece se crede, c& 
unul din aoei 13 „încă în acel an“ trebue 
să m0ră. Credinţa acésta este din străbuni 
şi originea ei, să crede, că este urmátórea: 
Se 4iQe> oă legislatorii Frisilor, cei 12 
„AzegaK, mergând pe mare, ca acolo în 
singurătate sublimă să se sfátuésoá ce legi 
8’aduoă în viitor pentru popor, şi neputân- 
du-se înţelege între ei, au perdut de-odată 
cârma, aşa că un joo al vântului îl purta 
íncóce şi ’ncolo pe mare. In strîmtorea lor 
legislatorii se rugară de 4@i, să le mai dée 
unul, — al 13-lea legislator, — oare să fiă 
aşa de înţelept, înoât să-i aducă din nou 
pe uscat. Al 13-lea legislator şi sosi de« 
odată, oa că4ut din nori, el duse corabia 
la ţermure apoi făcu cunoscută sfatului 
„Azegau legea, oe-o publioâ apoi poporu
lui sub numirea de „dreptul Frisiloru. După 
acésta necunoscutul dispăru. „Azegau is
torisi aventura sa poporului şi se năsou 
eredinţa, că numărul 13 în tote lucrurile 
are o însemnătate. La început însemnătatea 
nr.-lui 13 era privită ca favorabilă, omenii 
însă au întors lucrul, şi i-au luat partea 
rea şi nu sunt puţini omenii, oarl în urma 
acestei metamorfosărl susţin, că nr. 13 are» 
o însemnătate fatală.

Joc de şac pentru o mirésa. Din 
Charcov se comunică urmátórea istoriórá 
interesantă: Sortea astfel a voit oa doi 
jucători de sac să iubésoá una şi aceeaşi 
domnişoră. Amorezii au hotărît, oa jocul 
de şac să hotărască a cui să fiă mirésa. 
Condiţiunile au fost, oă după oe vor juoa 
o partiă, acela care pierde, numai deoât 
să părăs0scă oraşul pentru totdéuna. După 
un joo de două 4*10 prima partiă s’a finit 
—- remis. După o pausă scurtă tot ou aoe» 
leaşl condiţiuni s’au apuoat la a doua par
tiá; au juoat trei 4üe şi partia a doua înoă 
s’a finit cu remis. Când însă erau tocmai sd 
íncépá a treia partiă le. sosi soirea, oă dom- 
nişora în timpul, când ei au jucat şac s’a 
măritat după un al treilea.

Importanţa schimbării unei litere.
S’a dovedit de atâtea ori, oât de mult 
póte însemna schimbarea unei virgule şi 
am vă4ut, că printr’o as'tfel de schimbare 
mama Ţarului actual a scăpat pe un om 
de esiliu în Siberia, dér şi sohimbarea unei 
litere póte să însemne mult, deşi prin ea 
nu se va puté salva vi0ţa unui om. Aoésta 
o dovedesoe urmátórea întâmplare: Intr’un 
otel din Elveţia era scris de-asupra intrării: 
„Hospes salve/* (Óspe bine ai venit). Mai 
târ4iu, edificiul vechiu reaovându-se şi in- 
soripţia s’a făcut din nou; piotorul însă, 
oare oa oălător, avea oeva esperienţă făcu 
o schimbare a unei litere în textul inscrip
ţiei, pe oare otelierul nici nu o observă. 
După schimbare inscripţia era: „Hospes, 
salve!* (Óspe solvesoe =  plătesoe!)

Proprietar: Dr. Aurel M ureşian».

Redactor responsabil: Gregoriu Maior»
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Cnpsul la b u rsa din Viena.
©in 26 Deoemvre 1896.

Bisata aug. de aur 4%  ■ • > • 122.25
Ranta de cor6ne ung. 4%  . . .  99.—
Impr. o&il. fer. ung. în aur 4 1/2%  . 122.90
impr. o&il. fer. ung. în argint 41/2%  101.20
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 120.—
Bonuri rural«s ungare 4°/0 • . • 97.40
Bonuri rurala croate-slavone. . . 97.40
Itnprum. ung. ou premii . . . .  150.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 137.—
Renta de hârtie aastr. . . . .  101.35

Renta de argint austr......................101.40
Renta de aur austr........................... 123.50
Losurî din 1860 . . . . . .  143.—
Acţii de ale Băncei anstro-nn^ară. 932.—
Aeţii de-ale Băncei ung. de oredit. 408.—
Aoţii de-ale Băncei austr. de oredit. 372.—
Napoleondori . . . . . . .  9.53
i£&rcl imperiale germane . . . 68.90
London v i s t a ................................ 119.95
Paris vista . ................................. 47.52 xf2
Rente de oor6ne austr. 4% . . . 100,80
Note italiene . . . . . . .  45.85

Magazin cu mărfuri
d . e

o e e e o o € K > o o o o o o € K > o o
Hotel „Pomul verde“ Braşov.

Duminecă, în 27 Decemvre a. c. v a  CO IICerta m u s ic a  m ilita ră ,
în salonul Parterre al Hotelului.

Bucâtârie escelentâ, Bere de Steinbruch. — Vinuri bune şi 
curate.

începutul la Hi/2 ore. Intrarea 90  ci*.
Atrag atenţiunea On. public, că stau la disposiţie localităţile pentru 

nunţi, banchete şi conveniri.
Pentru sesonul de 6rnă sunt de în- chiriat odăi ieftine cu luna.

Cu t6tă stima:

Qeorge Sorea,
Hotelier.

din nou asortat, care face cea mai 
bună vânzare şi e cu vechiii renume
s e  vinde din mână liberă.

Informaţii se pot lua dela administraţiunea 
Gazetei Transilvaniei.

0 casă rentabilă
B raşov , s tra d a  Furcoie Nr. 61.
De present localul judecătoriilor civile, faţa scîrelui, în 

stare bună, cil 4LK odăi şi dependinţele necesare, Clirte 
mare, grădină şi cu o chiria anuala de 3 7 0 0  îl.
se vinde din mână liberă si sub con-j

ditiuni favorabile.
5

Informaţiuni mai detailate să dau din bunăvoinţă de:

Jordan I. Munteanu,
* j  1149,2—3 assessor la scaunul ori. corn. |
I x y y y Y Y T r y Y y y Y Y Y y n T Y Y T r n i y n n n n n r

lv£ersu.l trenurilor
liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I Oct. I896<

u d a f i e s t a r e p e a l

Tren 
de 

persón.

Tren
aocel.

Tren
mixt.

Tren
de

persón.

Tren
accel.

1 0 - 8.05
8.30 2.15

11.21 4.16
1.33 5.48
3.42 7.08
3.58 7.15
4.38 7.43
5.20 8.18
5.43
6.32 9.07
7.16 9.37
8.07
8.34 10.37
8.49 Tr. prs. 

11.10
9.06 11.27

10.12 12 30
10.42 12.57
11.01 109
11 09 1.16
11.31 11.40
11.48 11.65
12.05
12.33
12.47

1.18
1.34
2.13
2.32
304
3.40
4.03
534
6 12
6.41
7.16
8 . -
3.56
4.4C
5.1C

12, Ol)

5.10
8.00

6.24 
6 59

11.19
12.47
2.11
2.18
2.50 
3.26

4.17
4.50

5 55

pl.

6.U
6.27
7.27 
7.60

8.17
8.33
8.38

9.09

6 12 
7.50
8.87
9.Ö7
9.40

10.25

Viena . ;. . 
B u d a p e s t a  
Szolnok 
P.-Ladâny.

Oradea-mare

Mezo-Telegd 
Rev . . .
Bratoa . . 
Ciuoia . . 
B.-Huiedin 
Ghârb&u .

Cluşiu . .

Apahida 
Gbiriş . . 
Cueeraea . 
Uiuora . . 
Vinţul de sus 
Aiud . .

Teiuş . .
Ciăciunel . 
Blaşiu . . 
Micăsasa .

> Copşa-mioă

Mediaş . . 
Elisabetopol 
Sighiş6ra . 
Haşfalău . 
Homorod . 
Agoştonfalva 
Apsţa . . 
Feldiora .

pL }  Br8?0V • •

J  Timiş . .

30 9.30
P r e d e a l
Buouresol .

Cucerdea — Oşorlieiu — Regii.-săsesc

€r li i r  i f T u r

tren
mixt

1 1 .-
11.20

tren
mixt

5 . -
5-20

tren
de

person,

10.21
10.41 l

(xhiriş
Turda Í

tren
de

persón.

5.05
4.45

tren
mixt

10.30
10.10

tren
mixt

tren
de

persón.

3.20
3.00

9.12
8.52

Copşa-inică. — §illifiu — Airig — Făgăraş
tren
de

persón.

Tren
mixt

tren
de

persón.

tren
mixt

tron
mixt

Tren
mixt

tren
de

persón

tren
de

persón.

1 1
2.20 4.45 11.55 7.10 pi. Copşa mică 80S . 5 9.34 3.05 6.25 12.35
3.57 6.35 1.25 8.50 3 1 3 Ocna . . 8.11 1 27 5.07 1 1 .0 1

4.19 7.01 1.48 9.16 3 39 9 0 S .) Sibiiu . .
| pi. 7.44 12.57 4.40 10.80

8.674.34 2.0b î Pl. 1 Isos. 7.29 GO* <XJ
6.16 3.58 Avrig . . 6.02 G)

& 9 
S  i>

7.16

8.42 6.35 80S. Făgăraş . p]. 3.28 4.30
Ir 1

I m e r i a  ( ? i j ! i ) - H u n e d ó r a
tren
mixt

11.36 
11.54 
12 20

tren
mixt

4.25
4.48
5.23

tren
mixt

10.28
10.46
11.12

r a s

S im eria ...........................
Cerna................................
H u n ed ó ra ......................

o v — fA  é r  n

trenă
mixtă

trenă
mixtă

4.50
4.34
4.10

10.26
10.05
9.38

trenă
mixtă

3.10
2.54
2.30

trenă
mixtă

8.34
8.14
7.45

e  § t  î
trenă
mixtă

4.55
6.36

trenă
mixtă

i Braşov
Zârneşti

trenă
mixtă

7.44
6.20

trenă
mixtă

1.29
12.05

trenă
mixtă

u  r  e  Ş -  l i  9! «I» $ B i s t r i ţ a
* 9.10 4.20 «r
|10.28 5.35
F12 41 o! X*
* 1.64 
| 3.02

N.
 M

ar
ţi 

co
m

un
ic

§ 3.41 
*  4 55

Mureş-Ludoş . . . 
Z a u . . . . . .
Ţagn-Budatelio . . 
St. Mihaiu de oâmpie 
Leehinţa . 
Ş.-Măghiăruş

*
6.46
5.49

^ CÖ
ö  a

7.21
6.24
4.50 
3 44 
2.48 
2.01 
1.16

o <3 52 S’S*
a mP 2 «
9.4o 
8.46 
7.43 
6 
5 55

Tren
mixt

„Tren  
de 

pers ón.

Tren
de

persón.

Tren
de

persón

Trenü
de

persón.

Trenă
de

persón.

Trenă
de

person.

Trenă
mixtă

2.30 8.10 3.11 10.59 f pl. Cncerdea . . sos. 4 7.45 2.36 8.31 12.42
3 19 8.51 3.52 11.40 Ludoş . . . 7.02 1.58 7.38 9.59
412 9.37 4.37 12.26 Cip&u . . . 6.28 1.19 6.55 11.01
6.12 10.27 6.26 1.14 SOS. 1 f pl- 5.34 12.25 5.50 9.54
5.40 10.42 6.36 pl. Oşorhei . • \ sos. 1 9.20 6.04 9 35

I 7.14 12.16 7.14 9 SOS. Regh.-săs.. . pl. 7.54 3.30i 8:05

Jk r a d - T i m Í 8 4 Ó r a

6.20 11.25 5. f Arad * 10.43 3.44 10.55
7.08 12.15 6.14 Vinga . . . 9.42 3.01 i0.ll
8.01 1.10 7.39 i » Timişora . . . • 8.20 2 . - 9.10

12.47 8 47 12 27| 5 1 0 t Seghedin. . . . • • 6 05 2.80 10 06 2.15

S i b i i u — Ci s n ă d i e . Si l̂lişorâft—Odorheiu-§ecuesc.
trenă trenă trenă trenă trenă trenă trenü trenü
mixtă mixtă mixtă mixtă mixtă mixtă mixiű mixtü

5.30 2.15 pi. Sibiiu , sos. 7.10 9.20 3 22 11.08 Sighişora . 9.51 5.32
5.42 2.27 „ Selemberk „ 6,57 9 07 3.64 11.48 Hasfalén . • . 9.02 4.54

i 6.06 2.5J „ Cisnădie pl 6.36 8.46 6.20 1.69 Odorlieiu-secmesc. 7.15 3 .-
N o t ă :  órele însemnate în stânga 

ínsemnézá, órele de »ópte.
staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drepta de jos în sus. — Numerii încuadraţ* cu linii mai csgre

Tipografia A. Mureşianu, Braşoy*


